Notas Estadistico-Sociales

Por Oscar URIBE VILLEGAS.

E]EMPLO DE CALCULO DE LA DISTANGCIA SOCIAL ENTRE DOS PAfSES

En enero de 1960, al preparar un cursillo de Estadistica Politica y consultar
parte de la literatura correspondiente, nos pudimos percatar de que, junto con el
interés que tiene colocar en una seriacién por rangos a los diferentes paises del
mundo, con objeto de apreciar su mayor o menor cercania, se daba y se sigue dando
una falta casi total de intentos por elaborar un procedimiento que midiese esa
distancia entre paises no a lo largo de una escala tnica, sino en relacién —con-
junta— con las multiples escalas o dimensiones propias de lo social. Es por ello
por lo que nos decidimos a presentar el siguiente procedimiento, asi como la ejem-
plificacién simplificada que le subsigue, con la esperanza de que puedan representar
una iniciacién de los procedimientos mas elaborados, que es posible prever, se habran
de disefiar y servir asi en alguna forma a los estudiosos lectores de esta Revista.

El procedimiento consiste, fundamentalmente, en lo siguiente:

1.

Se elige un conjunto de paises para los cuales sea posible prever, en tazén
de su situacién geogrifica y su desarrollo histérico, una cierta cercania, con
objeto de que la elaboracién, al no ser pura y simplemente estadistica,
sino al alcanzar un cierto nivel estadistico-social, pueda brindar resultados que
tengan una cierta significacién en el dominio sociolégico.

Se elige un conjunto de escalas o dimensiones en relacién con las cuales
haya de medirse la distancia social entre los paises del grupo.

Para cada una de las escalas clegidas se busca un indicador apropiado.
Frente al nombre de cada uno de los paises elegidos, se consignan en otras
tantas columnas, los valores que para tales indicadores proporcionen las
fuentes estadisticas correspondientes.

De cada columna se obtienen:

A. La media aritmética (mediante suma de valores de la columna y divi-
sién entre nlimero de paises) y

B. La desviacién cuadratica media, obteniendo para cada columna una
columna de desviaciones respecto a la media o D,, una columna de cua-
drados de dichas desviaciones 0 D,2 y aplicando en seguida la férmula:

=D,
N

01=
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Se expresa cada desviacién con respecto a la media aritmética (D,) en
unidades de la desviacién cuadritica media (o,).

Para cada indicador y para cada par de paises que se considere, se resta
de la desviacién con respecto a la media aritmética en unidades de la des-
viacién cuadritica media (o desviacién sigmatica) correspondiente al primero
de esos paises, la desviacién del mismo tipo que corresponda al segundo.
Obtenidas las distancias para cada indicador, la distancia conjunta para
todos ellos se obtiene:

a) Elevando al cuadrado tales distancias unidimensionales.

b) Sumando los cuadrados.

¢) Extrayendo la raiz cuadrada de la suma.

El ejemplo al que aplicamos el anterior procedimiento es el siguiente:

1.

2.

Elegimos los paises agrupados por L’Eltore en su Primera Zona, Primer
Sector.

En cuanto se trataba de una simple presentacién de caricter pedagégico
y los resultados sustantivos nos interesaban sélo en forma secundaria, to-
mamos sélo tres de las posibles escalas de medida de lo social: DEMOGRAFiA,
EpucaciéN, Economia.

En forma arbitraria, para el sector DEMOGRAFiA, y con el fin de establecer
un principio de conexién con la Economia, elegimos como indicador “Po-
blacién Agricola”. Para el sector EpucaciON consideramos, mas especifica-
mente, el terreno de la instruccién y tomamos como indicador tinico ANAL-
FABETISMO. Finalmente, para el sector Economia, tomamos los ingresos
de la poblacién.

Este paso y los siguientes quedan consignados en la tabla adjunta.

A partir de los valores obtenidos de esa tabla se obtienen como distancias
entre Noruega y Suecia y entre Suecia e Italia: 2.86 y 8.60 respectivamente.
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INDICADORES DE LA DISTANCIA SOCIAL EXPRESADOS COMO DESVIACIONES CON RESPECTO
A LA MEDIA ARITMETICA EN UNIDADES DE SUS RESPECTIVAS DESVIACIONES
MEDIAS CUADRATICAS.

P:::ZZZ,, n Analfabetos Ingresos
D, D, D,
8, = — 8, = §; = —
x g *,
Noruega ......... +0.16 —0.21 +0.86
Suecia ...evvean.. —0.41 —0.21 +3.63
Holanda ......... —0.49 —0.00 —0.74
Bélgica .......... —1.21 —0.62 +1.88
Dinamarca ....... —0.09 —0.21 +2.63
Alemania ........ —0.10 —0.21 —2.13
Suiza ........ e —0.77 —0.21 +5.21
Austria .......... +0.81 —0.21 —4.06
Francia ......... +0.35 —0.58 —1.12
Irlanda .......... +1.54 —0.43 —2.51
Luxemburgo ...... +0.23 —0.21 —0.66
Italia ............ +1.78 +3.38 -—5.07
Reino Unido ..... —1.93 —0.21 +4.14

Célculo de la distancia en el espacio social tridimensional entre:

Noruega y Suecia:

8y — 8,5 = 0.16 — (—041) = 057
S,n — 8,8 —0.21 —(—0.21) = 0.00
Sy — 835 = 086 — 3.63 = — 2.77

Dyg = V (057)2 + (0.00)z + (2.77)2 = 2.82

Suecia e Italia:

816 — 8y = —041 — (+1.78) = —2.19
8, — 8y = —0.21 — (+3.38) = —3.59
8,6 — 8, = 3.63 — (—5.07) = 8.70

Dy = vV (—2.19)2 + (—3.59)2 + (+8.70)2 = 8.60



Notas Estadistico-Sociales 1065

Con el fin de proceder ordenadamente y de mecanizar tanto como sea posible
el célculo de las distancias sociales entre los diferentes paises de un grupo elegido,
en un espacio n-dimensional, conviene hacer lo siguiente:

1°

2?

Elaborar tantos cuadros como dimensiones tenga el espacio sobre el que
se hayan de medir las distancias, o sea, tantos cuadros como escalas indi-
viduales se consideren (en el caso 3 cuadros para 3 dimensiones o escalas).
En cada uno de estos cuadros:

Se formari una lista de los paises considerados. Una vez listado el dltimo
de dichos paises, se repetirA esa misma lista hasta llegar en la némina al
nombre de aquel pais que se encuentra en el lugar que corresponde a la mi-
tad de los paises menos uno (en el caso en el que existen 13 paises en el
grupo, la repeticién llegari al pais que se encuentre en el 6° lugar). Frente
a cada pals se consignari la distancia que le separa del origen de la escala.
Esta distancia estarid dada por la desviacién respecto a la media en unida-
des de la desviacién cuadritica media que se ha calculado antes. Se pro-
cederd a restar de cada una de las distancias todas y cada una de las
que le subsiguen, y los resultados se colocarin en columnas, que subse-
guirdn a la primera. (Asi, en el ejemplo, en la segunda columna figura
la distancia del Reino Unido y Bélgica; en la tercera columna, la del Reino
Unido y Suiza, etc., en el primer renglén diagonal; en la segunda columna y
en el segundo renglén diagonal figura la distancia de Bélgica a Suiza; en la
tercera columna de esa misma diagonal, la distancia de Bélgica a Holanda,
etcétera.)

Elaborar un cuadro de doble entrada. Este cuadro es un cuadro de trabajo,
que servird: a), para concentrar los resultados contenidos en los cuadros
anteriormente elaborados para cada escala, y b), para consignar los resul-
tados de las operaciones que con esos resultados parciales hayan de ob-
tenerse. En este cuadro de doble entrada:

Las entradas verticales serdn tantas como los paises del grupo, y cada una
de ellas estard dividida en tantas columnas como escalas se hayan consi-
derado. De este modo, en el ejemplo, los encabezados de las entradas (o
columnas mas amplias) serdn “Reino Unido”, “Bélgica”, “Suiza”, etc., y los
encabezados de las columnas en que estard dividida cada columna mayor
serdn “Poblacién agricola”, *“Alfabetizacién”, “Ingresos”.

Las entradas horizontales serin tantas como los paises del grupo, y cada
una de ellas estar4d dividida en dos renglones, el primero de los cuales estard
destinado a contener las distancias escalares individuales que se obtuvieron
en los cuadros individuales, en tanto que la segunda deberi contener los
resultados obtenidos de elevar al cuadrado esas distancias, sumar los cuadra-
dos y extraer la raiz cuadrada de la suma, De este modo, en el ejemplo, los
rubros de las entradas (o renglones mas amplios) serAn “Reino Unido”,
“Bélgica”, “Suiza”, etc., y los rubros de las hileras o renglones en que esté
dividido cada uno de ellos, “escalares” y “distancias”.

Nota. En caso de que a este cuadro se le quiera conservar mas atn su
caricter de cuadro de trabajo (que al consignar todos los resultados par-
ciales permita rectificar operaciones en caso necesario), podrid disponerse
de tres renglones para cada entrada horizontal, cuyos rubros serian: “esca-



1066 Revista Mexicana de Sociologia

lares”, “escalares al cuadrado” y “resultados”. En esta dGltima hilera de
resultados podrian consignarse, por una parte, la suma de esos cuadrados
y, por otra, la raiz cuadrada de esa suma, que ya es la distancia buscada.
3* Elaborar un cuadro final de resultados, igualmente de doble entrada en el
que se consignardn unicamente, en cada una de las casillas, las distancias
obtenidas, Los rubros, tanto como los encabezados, serdn los nombres de
los paises, debiendo agregarse un encabezado ‘“‘origen”, a fin de consignar
en la columna correspondiente (un “encabezado” corresponde siempre a
una ‘“columna” en la misma forma en que un ‘“rubro” corresponde siempre
a una “hilera”) las distancias de cada pais con respecto al origen de los
ejes en el espacio multidimensional considerado.
En este cuadro, si se ha seguido el mismo orden en la némina de paises en
los encabezados y en los rubros, se tendrd una diagonal principal ocupada
por ceros, que serd eje de simetria de los valores colocados a ambos lados
de la misma.

A més de la distancia social entre los diferentes paises, el procedimiento se-
guido hasta aqui puede permitir una cierta agrupacién de paises dentro del grupo
considerado. Para ello basta con considerar los signos de las distancias de cada
pais con respecto a los diferentes cjes.

En el caso muy simple de medida en relacién con un solo eje, el espacio queda
dividido por el eje en dos mitades. A un lado del eje (mitad que llamaremos I)
las distancias pueden considerarse como positivas. Al otro lado (mitad que la-
maremos II) las distancias se tienen que considerar correlativamente como negativas.

En el caso de dos ejes que se cortan, se determinan cuatro cuadrantes, para
los que los signos de las coordenadas son los de la pequefia tabulacién adjunta.

En el caso de que se consideren tres ejes, como en nuestro ejemplo, se deter-
minan en el espacio ocho octantes, que designaremos por ordinales, correspon-
diendo a cada uno de esos octantes la combinacién de signos de las coordenadas
que aparece en la tabulacioncita adjunta.

De este modo, mediante un examen de los signos que afectan a las distancias
de cada pais con respecto a la media en unidades de la distribucién cuadratica
media, puede hacerse, en el ejemplo, una adscripcién a los diferentes octantes.
Es asi como, por ejemplo, en cuanto el Reino Unido tiene sus coordenadas afectadas
por los signos “menos”, “menos”, “mas”, o sea, por una combinacién que, de acuerdo
con la tablita correspondiente, identifica a los puntos del tercer octante, en la
columna correspondiente de la tabulacién final hemos escrito delante de “Reino
Unido”, 111, en forma parecida a como para Italia hemos escrito V en cuanto sus
coordenadas son “m&s”, “m4is”, “menos”, combinacién caracteristica de nuestro
quinto octante. En la misma forma procedimos a identificar los octantes a los que
correspondian los restantes paises, obteniendo los resultados consignados en la
columna encabezada “octante” de nuestra tabla.

La adscripcién a los diferentes octantes nos permite ver, de este modo, que el
Reino Unido, Bélgica, Suiza, Suecia, Dinamarca, por una parte; Holanda y Alemania,
por otra; Noruega, por su parte; Luxemburgo, Francia, Austria e Irlanda, por la
suya, e Italia por la suya, constituyen, dentro del grupo considerado, otros tantos
sub-grupos de caracteristicas anilogas en relacién con los paises que forman cada sub-
grupo, y que difieren entre si dentro del marco del grupo mayor.
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En este sentido, un examen que se haga en concreto y con propésitos interpre-
tativos a partir de estas elaboraciones estadisticas deberd considerar sucesivamente:

1°
20

El sub-grupo al que pertenece cada palis, y
La distancia que lo separa de los demas.

En relacién con el sub-grupo, dos paises pueden:

a)
b)

Pertenecer al mismo sub-grupo dentro del grupo mayor.
Pertenecer a sub-grupos diferentes dentro de ese mismo grupo mayor.

En relacién con las distancias:

a)
b)

La distancia entre un pais 4 y un pais B puede ser igual a la que exista
entre el pais 4 y el pais C o

La distancia entre 4 y B puede ser distinta (mayor o menor) que la que
exista entre 4 y C.

De acuerdo con esto, para un mismo pais A tendrd diferente significacién cada
uno de los casos siguientes:

a)
b)
c)

)

Que se encuentre a la misma distancia de B y de C en caso de que tanto
A como B y como C pertenezcan al mismo sub-grupo.

Que se encuentre a la misma distancia de B y de C en caso de que 4
pertenezca a un mismo sub-grupo que B pero a uno distinto de C.

Que se encuentre a la misma distancia de B y de C en caso de que 4
pertenezca a un sub-grupo diferente de otro sub-grupo que sea comin
aByacC.

Que se encuentre a diferente distancia de B que de C, en cada uno de
los casos anteriores.
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DISTANCIA ENTRE CADA PAfS Y LOS DOCE RESTANTES DEL GRUPO CONSIDERADO,
EXPRESADA COMO DESVIACION CON RESPECTO A LA MEDIA ARITMETICA DEL CONJUNTO,
EN UNIDADES DE LA DESVIACION CUADRATICA MEDIA DEL MISMO.

ESCALA: POBLACION AGRICOLA

Reino Unido -1.93
<0472
Bélgica =1,21 =1,16
'0044 “1044
Suiza 0,77 =0.72 =152
=0,28 -0.80 ~1.83
Holanda =0,49 0,36 1,11 =1.84
—0.08 ‘0.6 7 -1.12 -2009
Suecia =0,41 0439 0,68 -1,37 -2.16
~0,31 -0.40 0,93 =1,44 ~2:28
Alemania =0,1C ~,32 -0,65 -1,00 -1456 «2.74
~0.01 -0457 ~0,72 ~1,12 =2,02 =347
Dinamarca -0,09 0426 -0.64 -0.84 =1,58 -2,75
~0425 0,33 -0.76 ~1.30 ~-2431
Noruega +0,16 0432 0,45 =1,22 =2,03 72
~0,07 ~0.44 -0,91 «1.%
Luxemburgo +0.23 ~0,19 -0,90 -1.64 0. M4
0,12 ~0,65 <1.63 1,52 C,72
Francia +0435 -0,58 0,80 0428
~0446 1,11 0,36
Austria +0,81 -1,19 .12 0,67 0.8
~0,73 0,68 Ce39
#rlanda +1.54 -0 0,93 0,40 0.31
1,56 1,00 0,65 0432
Italia 2,62 1.12 0,72 0.57 C.l1
2475 1,58 034 0464 0.26
Reino Unido 2.3 1.3C 0,76 0433 0.25
2,55 2,03 1.22 0,45 032
Bélgica -1,21 J 0,44 0,07
Suiza
Holanda
Suecia

Alemania
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DISTANCIA ENTRE CADA PAfS Y LOS DOCE RESTANTES DEL GRUPO CONSIDERADO.

ESCALA: ANALFABETOS

Bélgica

Francia

Irlanda

Alemania, Austria, Dinamarca,
Luxemburgo, Noruega, Reino
Unido, Suecia, Suiza.

Holanda

Italia

Bélgica

Francia

Irlanda

Alemania, Austria, Dinamarca,
Luxemburgo, Noruega, Reino
Unido, Suecia, Suiza.

Ttalia.
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DISTANCIA DE CADA PAIS Y LOS DOCE RESTANTES DEL GRUPO CONSIDERADO.

ESCALA: INGRESOS
Italis =5.07
-~1,0
Austria -4,06 -2.56
=1.55 =2.94
Irlanda -2.51 =1.93 3495~
=0,38 -2.94 -4.33
Alemania -2,13 ~1.39 =332 -4 .41
-1,01 =177 =3.40 ~5¢93
Francia «1,12 =1,29 -1885 -4,92 6,95
-0.38 -1 -47 “3037 -5-94 -7-70
Hola.nda =0,74 —0°46 ~2499 -}439 "6069 -8,70
-0.08 -10% ""’1 001 -5 014 -7.69 "‘9021
Luxemburgo =0,66 -1,60 ~3,00 4,76 6,14 8,20 =1028
=152 -2.62 =3,75 -5.76 -6.65 ~9,27
Noruega +0,.86 -2.54 =3.37 -4.75 -6.27 ~7.72
-1.02 "3029 -4037 "5.26 .7034
B‘lgica +1.88 -1.77 ~4.29 -4.88 -6033
-'0.75 -2077 -4080 -50%
Dinamarca +2.63 -1.75% =3.28 ~5.87
-1,00 -2.26 4435
Suecia +3.63 =151 ~3.33
-0 .51 -2058
Reino Unido +4.14 -1.58
-1,07
Suiza, +5.21
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DISTANCIA ENTRE CADA DOS PAISES EN EL ESPACIO TRIDIMENSIONAL CONSIDERADO,
Y OCTANTE AL QUE CORRESPONDE CADA PAls.

Reino

Origen  Octante Unido Bélgica  Suiza Holanda Suecia Alemania
Reino Unido ..... 4.57 IIIr 000 240 157 5.07 160 6.53
Bélgica .......... 2.32 IIT 240 0.00 3.38 2.78 196 4.18
Suiza ....o00iennn. 5.27 111 0.00
Holanda ........ 0.89 VII 0.00
Suecia .......... 3.65 111 0.00
Alemania ........ 2.14 VII 0.00
Dinamarca ....... 2.63 111
Noruega ......... 0.89 v
Luxemburgo ..... 0.72 VIII
Francia .......... 1.30 VIII
Austria .......... 4.14 VIII
Irlanda .......... 297 VIII
Italia ........... 4.57 A\

CONTINUACION DE LA TABLA

Luxem-

b Francia  Austria  Irlanda Italia
urgo

Dinamarca Noruega

Reino Unido .... 2.38 3.88 5.25 5.74 8.64 7.50 10.55
Bélgica ......... 4.45 1.75 2.94 3.38 6.28 5.18 8.55
Suiza cieeeeinnnn

Holanda ........

Suecia ...vvunnn

Alemania .......

Dinamarca ...... 0.00

Noruega: «....... 0.00

Luxemburgo ..... 0.00

Francia ....0v00. 0.00

Austria ......... 0.00

Irlanda ......... 0.00

Italia ....... . 0.00
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SIGNOS DE LAS COORDENADAS DE LAS PORCIONES ESPACIALES DETERMINADAS
POR UN CIERTO NUMERO DE EJES QUE SE CORTAN

Un solo eje Dos ejes Tres ejes
Sectores Signos Sectores Signos Sectores Signos

x “cuadrantes” x y “octantes” x y z
I + I + + I + + +
1I —_ II — + 11 — + +
111 —_— - 111 - -— +
v + — v + — +
A% + + —
VI — + -
VII — — —
VIII =+ — —

Para el caso de mis de tres ejes, puede procederse convencionalmente a designar
y caracterizar los sectores en la forma en que se hizo para el caso de tres ejes:
los cuatro primeros octantes se consideraron aquellos para los que z era positivo y los
cuatro segundos aquellos correspondientes a los cuatro primeros, pero en los que z
era negativa.

Cuatro ejes
“Sectores”

®
=2

N

-

1I
111
v

VI
VII
VIII
IX

XI
XI1
XII1
XI1v
b.4%
XVI

1 ++ | ++]++] ] ++
PP +4+++++++ ]

UL+l L+l L+ ]+
NEEETETI RN



